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図１

図2 図3　上からみたときの立方体の番号

上の段

A

C

B

D

1
5
9

13
17
21

2
6
10

3
7
11

4
8
12

下の段

14
18
22

15
19
23

16
20
24

図6

通過する 通過する 通過しない

1
5
9

13
17
21

2
6
10

3
7
11

4
8
12

14
18
22

15
19
23

16
20
24

り っ ぽ う た い かんが

一つひとつの立方体のようすをていねいに考えよう。
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こ ん か い り っ ぽ う た い つ き かんが も ん だ い

今回は、立方体の積み木を考える問題です。

お お ひ と り っ ぽ う た い り っ ぽ う た い

大きさの等しい図１のような立方体を、立方体
め ん め ん よ こ こ

の面と面がぴったりくっつくように、横に４個、
た て こ な ら だ ん か さ

縦に３個並べたものを２段重ねて、図２のような
ちょくほ う た い つ く

直方体を５つ作ります。また、図２のように、そ
ちょくほ う た い ちょう て ん き ご う

れぞれの直方体の頂点のうちの４つにＡ、Ｂ、Ｃ、Ｄの記号をつけ、
ちょくほ う た い う え だ ん り っ ぽ う た い し た だ ん

図３のように、それぞれの直方体の上の段の立方体に１～１２、下の段
り っ ぽ う た い ば ん ご う ば ん ご う り っ ぽ う た い ちょう て ん

の立方体に１３～２４の番号をつけます。つまり、番号１の立方体は頂点
ば ん ご う り っ ぽ う た い ちょう て ん

Ａをふくみ、番号２４の立方体は頂点Ｂをふくみます。
り っ た い み

立体の見えて
め ん め ん せ き

いる面の面積を
ひょうめ ん せ き

表面積といい、
り っ ぽ う た い

図１の立方体の
せ い ほ う け い め ん こ

正方形の面の個
す う あらわ た と り っ た い ひょう め ん せ き め ん こ ぶ ん

数で表すことにします。例えば、図１の立体の表面積は面６個分で、
り っ た い ひょう め ん せ き め ん こ ぶ ん

図２の立体の表面積は面５２個分です。
つ ぎ こ た

次の 問題１ ～ 問題５ に答えなさい。
ちょくほ う た い ば ん ご う ご う け い

問題１ １つめの直方体から、番号６、７、１８、１９の合計４つの
り っ ぽ う た い と の ぞ の こ り っ た い ひょう め ん せ き ちょく ほ う た い ひょう め ん

立方体を取り除きました。残った立体の表面積はもとの直方体の表面
せ き く ら つ ぎ て き せ つ か ず

積と比べてどうなりましたか。次の（ ）に、適切な数やことば
い

をかき入れなさい。
め ん こ ぶ ん

面（ ）個分（ ）した
ちょくほ う た い う え だ ん り っ ぽ う た い こ と

問題２ ２つめの直方体から、上の段の立方体のうち３個を取り
の ぞ の こ り っ た い ひょう め ん せ き ちょく ほ う た い ひょう め ん せ き く ら

除いたところ、残った立体の表面積はもとの直方体の表面積と比べる
め ん こ ぶ ん げ ん しょう こ り っ ぽ う た い と

と面２個分減少しました。どの３個の立方体を取
の ぞ と の ぞ り っ ぽ う た い ば ん ご う

り除きましたか、取り除いた立方体の番号を３つ
え ら か い と う ば ん ご う ま る か こ

選び、解答らんの番号をそれぞれ丸で囲みなさい。
と の ぞ こ り っ ぽ う た い く あ

ただし、取り除く３個の立方体の組み合わせがい
ば あ い こ た

くつかある場合は、そのうちのどれか１つを答えなさい。
ちょくほ う た い し ょ

問題３ ３つめの直方体について、図４のように１０か所の・のつ
て ん

いた点それぞれに

ついて、・のつい
め ん す いちょく く し

た面と垂直に串を
さ ちょくほ う た い か ん

刺し、直方体を貫
つ う く し ぬ

通したあと串を抜

さ ぎょう た と ば ん ご う り っ ぽ う た い て

くという作業をしました。例えば、図５のように、番号１２の立方体の手
ま え め ん さ く し ば ん ご う り っ ぽ う た い さ く し

前の面から刺した串は、番号１２、８、４の立方体に刺さります。串の
ふ と かんが さ

太さは考えないものとして、作
ぎょう お く し か い

業が終わったあと、串が１回も
さ り っ ぽ う た い ば ん ご う

刺さらなかった立方体の番号を
え ら か い と う ば ん ご う

すべて選び、解答らんの番号を
ま る か こ

それぞれ丸で囲みなさい。
ちょくほ う た い

問題４ ４つめの直方体に
て ん て ん と お

ついて、点Ａと点Ｂを通るよう
ぽ ん く し さ く し ふ と

に１本の串を刺すとき、串の太
かんが く し

さは考えないものとして、串が
つ う か り っ ぽ う た い ば ん ご う

通過する立方体の番号をすべて
え ら か い と う ば ん ご う

選び、解答らんの番号をそれぞ
ま る か こ り っ

れ丸で囲みなさい。ただし、立
ぽ う た い つ う か り っ ぽ う

方体を通過するとは、ある立方
た い り っ ぽ う

体について図６のように、立方
た い て ん く し は い べ つ て ん で い み

体のある点から串が入り、別のある点から出るという意味です。
ちょくほ う た い て ん と お へ い め ん

問題５ ５つめの直方体について、３点Ｂ、Ｃ、Ｄを通る平面で
ちょくほ う た い せ つ だ ん せ つ だ ん り っ ぽ う た い ば ん ご う え ら

この直方体を切断したとき、切断される立方体の番号をすべて選び、
か い と う ば ん ご う ま る か こ り っ ぽ う た い せ つ だ ん

解答らんの番号をそれぞれ丸で囲みなさい。ただし、立方体が切断さ
て ん と お

れるとは、３点Ｂ、Ｃ、Ｄを通
へ い め ん り っ ぽ う た い

る平面によって、ある立方体が
り っ た い わ

２つの立体に分けられるという
い み

意味です。

ば ん ご う

問題１ 番号

６、７、１８、１９の
り っ ぽ う た い と の ぞ

立方体を取り除く

と、図①のように、
ちょくほ う た い な か

直方体のまん中に
あ な り っ た い ば ん ご う

穴があいたような立体になります。このとき、番号６、７、１８、１９の
こ り っ ぽ う た い め ん こ ぶ ん へ か

４個の立方体の面がそれぞれ１個分ずつ減りますが、代わりに、この
り っ ぽ う た い せ っ り っ ぽ う た い う え だ ん ば ん ご う

４つの立方体に接している立方体、つまり、上の段では番号２、３、
り っ ぽ う た い し た だ ん ば ん ご う

５、８、１０、１１の立方体、下の段では番号１４、１５、１７、２０、２２、２３の１２
こ り っ ぽ う た い め ん こ ぶ ん ふ ひょう め ん せ き

個の立方体の面がそれぞれ１個分ずつ増えます。そのため、表面積は、
こ ぶ ん ぞ う か

（１２－４＝）８個分増加します。

問題２ 図②
ちょく ほ う た い

のように、直方体
う え だ ん

の上の段のたて１
れ つ ぜ ん ぶ こ り っ

列全部の３個の立
ぽ う た い と の ぞ

方体を取り除きま
ひょうめ ん せ き

す。表面積は、○

じるし め ん こ す う あ ら め ん げ ん しょう じるし め ん

印の面の個数は新たに面ができますので減少しませんが、△印の面の
こ す う げ んしょう じるし め ん ば ん ご う り っ ぽ う た い しょう め ん ば ん ご う

個数だけ減少します。△印の面は、番号１２の立方体の正面と番号４の
り っ ぽ う た い む が わ め ん め ん こ ぶ ん げ ん しょう

立方体の向こう側の面にありますので、面２個分減少します。
ちょくほ う

問題３ 直方
た い う え だ ん し た

体を上の段と下の
だ ん わ く し

段に分けて、串が
さ り っ ぽ う

刺さっている立方
た い か げ

体に影をつける

と、図③のように
く し さ り っ ぽ う た い ば ん ご う

なります。これより、串が刺さっていない立方体は、番号５、１４、２４
こ り っ ぽ う た い

の３個の立方体です。
り っ ぽ う た い と う め い

問題４ 立方体が透明で
かんが く し ちょく ほ う た い

あると考えると、串が直方体
な か と お

の中を通っているようすは、
み ま う え

図④のように見えます。真上
み ず う え だ ん ば ん

から見た図から、上の段の番
ご う

号３、４、５、８、９、１０の
り っ ぽ う た い し た だ ん ば ん ご う

立方体、下の段の番号１５、１６、
り っ ぽ う た い く し

１７、２０、２１、２２の立方体には串
さ

が刺さっていないことがわか
しょうめ ん み ず う え だ ん ば ん ご う

ります。また、正面から見た図から、上の段の番号３、４、７、８、
り っ ぽ う た い し た だ ん ば ん ご う り っ ぽ う た い く し

１１、１２の立方体、下の段の番号１３、１４、１７、１８、２１、２２の立方体にも串
さ み ぎ よ こ み ず

が刺さっていないことがわかります。さらに、右横から見た図からも、
う え だ ん ば ん ご う り っ ぽ う た い し た だ ん ば ん ご う

上の段の番号９、１０、１１、１２の立方体、下の段の番号１３、１４、１５、１６の
り っ ぽ う た い く し さ か く に ん

立方体に串が刺さっていないことが確認できます。
て ん

問題５ ３点
と お

Ｂ、Ｃ、Ｄを通る
へ い め ん ちょく ほ う た い せ つ

平面で直方体を切
だ ん き

断したときの切り
く ち せ ん

口の線は図⑤のよ
き

うになります。切
く ち せ ん と お り っ ぽ う た い う え だ ん ば ん ご う

り口の線が通っている立方体、つまり、上の段の番号３、４、６、７、
り っ ぽ う た い し た だ ん ば ん ご う り っ ぽ う た い せ つ だ ん

８、９、１０の立方体、下の段の番号２０、２３、２４の立方体は切断されてい
し た だ ん ば ん ご う り っ ぽ う た い き く ち せ ん と お

ます。また、下の段の番号２３と２４の立方体に切り口の線が通っていま
り っ ぽ う た い う え ば ん ご う り っ ぽ う た い せ つ だ ん

すので、それぞれの立方体の上にある番号１１と１２の立方体も切断され

ていることがわかります。

め ん こ ぶ ん ぞ う か

問題１ 面（ ８ ）個分（ 増加 ）した

問題２ 問題３

か い と う れ い ほ か

（解答例は他にもあります。）

問題４ 問題５

り っ ぽ う た い つ き か ん が

立方体の積み木を考えよう

（第三種郵便物認可）朝日小学生新聞

さ ん す う も ん だ い へ ん
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図１

図2 図3　上からみたときの立方体の番号
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り っ ぽ う た い かんが

一つひとつの立方体のようすをていねいに考えよう。
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今回は、立方体の積み木を考える問題です。

大きさの等しい図１のような立方体を、立方体
の面と面がぴったりくっつくように、横に４個、

縦に３個並べたものを２段重ねて、図２のような
直方体を５つ作ります。また、図２のように、そ
れぞれの直方体の頂点のうちの４つにＡ、Ｂ、Ｃ、Ｄの記号をつけ、
図３のように、それぞれの直方体の上の段の立方体に１～１２、下の段
の立方体に１３～２４の番号をつけます。つまり、番号１の立方体は頂点

Ａをふくみ、番号２４の立方体は頂点Ｂをふくみます。
立体の見えて

いる面の面積を

表面積といい、

図１の立方体の
正方形の面の個

数で表すことにします。例えば、図１の立体の表面積は面６個分で、
図２の立体の表面積は面５２個分です。
次の 問題１ ～ 問題５ に答えなさい。

問題１ １つめの直方体から、番号６、７、１８、１９の合計４つの

立方体を取り除きました。残った立体の表面積はもとの直方体の表面

積と比べてどうなりましたか。次の（ ）に、適切な数やことば

をかき入れなさい。

面（ ）個分（ ）した

問題２ ２つめの直方体から、上の段の立方体のうち３個を取り

除いたところ、残った立体の表面積はもとの直方体の表面積と比べる

と面２個分減少しました。どの３個の立方体を取

り除きましたか、取り除いた立方体の番号を３つ

選び、解答らんの番号をそれぞれ丸で囲みなさい。

ただし、取り除く３個の立方体の組み合わせがい

くつかある場合は、そのうちのどれか１つを答えなさい。

問題３ ３つめの直方体について、図４のように１０か所の・のつ
いた点それぞれに

ついて、・のつい

た面と垂直に串を

刺し、直方体を貫

通したあと串を抜

くという作業をしました。例えば、図５のように、番号１２の立方体の手
前の面から刺した串は、番号１２、８、４の立方体に刺さります。串の

太さは考えないものとして、作

業が終わったあと、串が１回も

刺さらなかった立方体の番号を

すべて選び、解答らんの番号を

それぞれ丸で囲みなさい。

問題４ ４つめの直方体に

ついて、点Ａと点Ｂを通るよう
に１本の串を刺すとき、串の太

さは考えないものとして、串が

通過する立方体の番号をすべて

選び、解答らんの番号をそれぞ

れ丸で囲みなさい。ただし、立

方体を通過するとは、ある立方

体について図６のように、立方
体のある点から串が入り、別のある点から出るという意味です。

問題５ ５つめの直方体について、３点Ｂ、Ｃ、Ｄを通る平面で
この直方体を切断したとき、切断される立方体の番号をすべて選び、

解答らんの番号をそれぞれ丸で囲みなさい。ただし、立方体が切断さ

れるとは、３点Ｂ、Ｃ、Ｄを通
る平面によって、ある立方体が

２つの立体に分けられるという

意味です。

問題１ 番号

６、７、１８、１９の

立方体を取り除く

と、図①のように、
直方体のまん中に

穴があいたような立体になります。このとき、番号６、７、１８、１９の

４個の立方体の面がそれぞれ１個分ずつ減りますが、代わりに、この

４つの立方体に接している立方体、つまり、上の段では番号２、３、

５、８、１０、１１の立方体、下の段では番号１４、１５、１７、２０、２２、２３の１２

個の立方体の面がそれぞれ１個分ずつ増えます。そのため、表面積は、

（１２－４＝）８個分増加します。

問題２ 図②

のように、直方体

の上の段のたて１

列全部の３個の立

方体を取り除きま

す。表面積は、○

印の面の個数は新たに面ができますので減少しませんが、△印の面の

個数だけ減少します。△印の面は、番号１２の立方体の正面と番号４の

立方体の向こう側の面にありますので、面２個分減少します。

問題３ 直方

体を上の段と下の

段に分けて、串が

刺さっている立方

体に影をつける

と、図③のように
なります。これより、串が刺さっていない立方体は、番号５、１４、２４

の３個の立方体です。

問題４ 立方体が透明で

あると考えると、串が直方体

の中を通っているようすは、

図④のように見えます。真上
から見た図から、上の段の番

号３、４、５、８、９、１０の

立方体、下の段の番号１５、１６、

１７、２０、２１、２２の立方体には串

が刺さっていないことがわか

ります。また、正面から見た図から、上の段の番号３、４、７、８、

１１、１２の立方体、下の段の番号１３、１４、１７、１８、２１、２２の立方体にも串

が刺さっていないことがわかります。さらに、右横から見た図からも、

上の段の番号９、１０、１１、１２の立方体、下の段の番号１３、１４、１５、１６の

立方体に串が刺さっていないことが確認できます。

問題５ ３点

Ｂ、Ｃ、Ｄを通る
平面で直方体を切

断したときの切り

口の線は図⑤のよ
うになります。切

り口の線が通っている立方体、つまり、上の段の番号３、４、６、７、

８、９、１０の立方体、下の段の番号２０、２３、２４の立方体は切断されてい

ます。また、下の段の番号２３と２４の立方体に切り口の線が通っていま

すので、それぞれの立方体の上にある番号１１と１２の立方体も切断され

ていることがわかります。

問題１ 面（ ８ ）個分（ 増加 ）した

問題２ 問題３

（解答例は他にもあります。）

問題４ 問題５

立方体の積み木を考えよう
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